

去年12月初，市民吕女士和几位同事分别填写了一家商业银行的信用卡申请资料，然而一个多月过去了，几位同事先后都收到了信用卡，而吕女士申请的信用卡却毫无音讯。后来，致电该银行客服中心询问原因时，才知道是因为她的不良信用记录导致她的申请资料没有通过银行审批。“最近几年既没有在银行贷过款，也没有拖欠过信用卡的钱，怎么会有不良信用记录呢？”为了弄清事情的原委，1月24日，吕女士来到中国人民银行青岛中心支行对自己的信用记录进行查询。根据该行出具的一份“个人信用报告”显示，吕女士的信用污点来源于一张2007年办理的一张额度仅为10元的银行信用卡。截至2012年12月，吕女士的这张信用卡已经使用额度778元，逾期金额为741元。“最近5年内，我39个月逾期都超过了90天”。

## ■疑点分析

### 1这张信用卡是谁办理的？

24日下午记者与吕女士一起来到这家银行青岛分行的信用卡中心。经查询显示，这张卡是2007年3月23日在该银行青岛市分行四方支行办理的。工作人员表示，根据查询到的信息显示，当时吕女士申请了该行的三张图案不同的信用卡。而根据系统储存的信息显示，吕女士的联系地址正是当初实习单位的所在地。“信用额度仅为10元，就是当时我再穷，也不会办一张仅能透支10元的卡吧？”吕女士回忆称，在原单位实习时，自己留过身份证复印件，实习期结束后便离开了那家单位。由于时间太长，目前已经无法查证这张卡是谁办理的了。

为什么吕女士名下的这张信用额度只有10元呢？对此，这位工作人员坦言，对于这种低额度的信用卡，“办理方式比较简单，只要有身份证就可以办理”。

### 2额度10元为何欠费789元？

经查询显示，截至2013年1月1日，吕女士共欠银行789.43元。那么，这些费用是如何产生的呢？“2007年4月8日，有人用这张卡跨行查询过余额，当时针对这项业务银行收取了0.3元的查询费。”银行工作人员表示，由于吕女士一直没有对这0.3元的欠费进行处理，几年下来0.3元的欠费日积月累就变成789.43元了。

此外，当天吕女士还要求银行方面出具了一个账目明细。明细显示，除了0.3元的查询费，银行的收费项目还包括贷款利息、滞纳金以及超限费，滞纳金最低额为1元，随着欠款越来越多。该行一位工作人员告诉记者，截至2008年2月25日，查询费、滞纳金以及贷款利率三者加在一起，吕女士共欠银行11.1元。之后的每个月，银行都会收取超限费，直到2009年1月为止。

### 3银行是否履行过告知义务？

根据规定，当客户欠费且长期不还的情况下，银行对客户具有告知义务。那么，银行对吕女士是否履行了告知义务呢？对此，吕女士表示五年多自己一直没有接到任何来自银行的电话。为了弄清楚银行到底有没有通知过吕女士，24日下午，当记者跟吕女士一起来到信用卡中心风险部查催缴记录，一位靠近屋门办公的男性工作人员表示，催缴记录可以查，但“负责这个工作的同事去参加家长会了，我没有他的密码，不能帮你查”“银行肯定催缴过，我觉得你根本就不用查询。”……在反复劝说无果的情况下，最后，这位工作人员建议吕女士第二天再来查询。但25日，吕女士再次致电该行风险部时，得到的答复是“催缴记录查不到，也没法查”。

#### ■律师说法

#### 若是“被办卡” 银行要担责

吕女士表示她既没有办理过这张信用卡，更没有“拿着所谓的信用卡在其他银行进行过余额查询”。吕女士对银行方面提出了三个要求：“一是，这些钱我不应该也不会还；二是，请银行立即将这张信用卡注销；三是，银行应该洗清我的信用污点。”对此，银行的工作人员表示，因为领导出差了，只能等下周回来后再协商。25日下午，吕女士收到一位自称是银行客服人员的电话。“对方在电话里说，催缴记录确实不能查，但表示会把我的三个要求向领导汇报，并尽快处理。”吕女士说。